



Sdružení Arnika se zabývá ochranou mokřadů a vodních toků, omezováním úniků toxických látek a podporou účasti veřejnosti v rozhodování. Posláním Arniky je zlepšení stavu životního prostředí, jeho obrana před znečišťováním, ochrana a obnova přírodních hodnot nejen na území České republiky, ale i v evropském kontextu. Arnika je celostátní organizací s místními pobočkami, která je členem mezinárodních nevládních sítí.

Centrum pro podporu občanů vzniklo v roce 1996. Od svého vzniku poskytuje poradenství občanským sdružením a obcím, které přesahuje klasické právní rady. V České republice sice platí řada kvalitních zákonů na ochranu životního prostředí, běžní občané je ale většinou znají málo nebo vůbec. Malé obce často doplácí na strategické zájmy krajů a nedokáží čelit tlaku velkých investorů. Zásadní rozhodnutí, která ovlivňují kvalitu životního prostředí a budoucnost měst a obcí, mnohdy vznikají za zdmi úřadů a bez vědomí lidí, kterých se rozhodování týká. Prosazujeme právo občanů na informace a účast veřejnosti v rozhodování o životním prostředí. Pomáháme občanským sdružením i obcím hájit veřejné zájmy a snažíme se přispět k jejich vzájemné komunikaci a spolupráci.



V případě Vašeho zájmu
ústřížek vyplňte a laskavě zašlete na adresu:

Arnika – CEPO
Chlumova 17
130 00 Praha 3

motto:

„Jestliže budeme snít o návratu do dětství, jestliže podlehne pokušení spoléhat se na druhé a být tak šťastni, jestliže couvneme před úkolem nést svůj kříž, kříž lidskosti, rozumu a odpovědnosti, jestliže ztratíme odvahu a vyhneme se námaze, měli bychom hledat posilu v plném porozumění prosté volbě, před níž stojíme. Můžeme se vrátit ke zvířatům. Jestliže však chceme zůstat lidmi, pak máme pouze jednu cestu, cestu do otevřené společnosti. Musíme jít dál do neznáma, nejistoty a nebezpečí, a s veškerým svým rozumem usilovat jak o bezpečí, tak o svobodu.“

**Karl R. Popper,
Otevřená společnost a její nepřítelé
(přeložil M. Calda)**



Arnika – Centrum pro podporu občanů
Chlumova 17, 130 00 Praha 3
telefon + fax: 222 781 471
e-mail: cepo@arnika.org
<http://arnika.org>

Činnost Arniky se neobejde bez finanční podpory jednotlivých lidí. Děkujeme za Váš případný finanční příspěvek v libovolné výši. Číslo účtu u ČSOB Praha 1 je: 173 570 941/0300. (Doporučená výše finančního příspěvku je 365,- Kč – Arniku tak podpoříte každý den symbolickou 1,- Kč.)

Vydání tohoto letáku bylo podpořeno z Programu Transition Facility Evropské unie prostřednictvím NROS, z prostředků Ministerstva životního prostředí ČR a Nadace Partnerství. Dárci neodpovídají za obsah materiálu.

Foto na obálce: Anna Wolniak. Grafika: JN



Máte pocit, že na úřední židli sedí blázen?

**Chtějí vám vést
přes zahradu
dálnici, postavit
za humny
spalovnu
odpadů
nebo otevřít
nový lom?
Zdá se vám,
že proti tomu nic
nezmůžete?**



Centrum pro podporu občanů

Obrátte se na nás. Posláním Centra pro podporu občanů je pomáhat lidem, kteří se chtějí podílet na rozhodování o životním prostředí v místě, kde žijí.

S čím Vám pomůžeme?



S ORIENTACÍ V ZÁKONECH

Seznámíme Vás s možnostmi zapojení občanů do rozhodování o životním prostředí a se zákony, o které se můžete opřít. Poradíme, jak založit občanské sdružení, jak se účastnit správních řízení, posuzování vlivů staveb na životní prostředí a dalších úředních procesů. Pomůžeme Vám sepsat připomínky, odvolání, či jiné dokumenty.



S ODBORNÝMI PROBLÉMY

Řekneme Vám, jaké mohou být ekologické důsledky stavby, která se u Vás chystá. Poradíme, jaké odborné argumenty můžete proti záměru využít. Pokusíme se najít specialisty, kteří mohou vypracovat odborné posudky. Pokud se rozhodnete případu věnovat dlouhodobě, pomůžeme Vám sestavit plán, podle něhož můžete postupovat.



S PUBLICITOU PŘÍPADU

Poskytneme Vám kontakty na novináře, aby Váš případ nezůstal „pod pokličkou“. Poradíme, jak napsat tiskovou zprávu nebo zorganizovat tiskovou konferenci, případně sami zajistíme zveřejnění Vašeho případu. Pomůžeme Vám vytvořit informační materiály pro veřejnost či úřady nebo uspořádat veřejnou debatu.



Jeden z úspěchů kampaně proti polygonu Škoda Auto – prezident Václav Havel přebírá petici v Milovicích nad Labem

Kde jsme už pomohli?

LIDÉ ZACHRÁNILI PŘÍRODNÍ PARK I HRAD

Firma M-Silnice se na sklonku roku 2004 rozhodla obnovit těžbu kamení v lomu Předhradí na Chrudimsku. S plánem zásadně nesouhlasili obyvatelé okolních obcí a s pomocí Centra pro podporu občanů proto založili občanské sdružení. Lom by způsobil nárůst nákladní dopravy, prašnost, hluk, a poškodil by přírodní park Krounky–Novohradky. Proti jeho otevření se ohradili také památkáři, neboť odstřely by mohly narušit statiku hradu Rychmburk. Firma obešla zákon o hodnocení vlivů na životní prostředí a snažila se získat povolení k těžbě. Místní sdružení se přihlásilo k účasti ve správních řízeních a pravidelně informovalo obyvatele dotčených obcí o aktuálním dění. Mnoho měsíců systematické práce přineslo ovoce – firma pochopila, že prosazení těžby bude velmi obtížné a plán vzdala.

BETON UŽ DO POTOKA NETEČE

V dubnu 2005 obyvatelům obce Liboucheč na Ústecku došla trpělivost a vyšli demonstrovat. „Znám cementovou studánku, kde betonový je vřes,“ hlásal jeden z transparentů v průvodu lidí, kteří vyrazili ke stavbě dálnice D8. Jílovským potokem v sousedství obce protékala od února voda bílá jako mléko, cementové vrstvy se usazovaly na kamenech. Obyvatelé odhalili, že znečištění pochází ze stavby tunelu na dálnici přes České Středohoří. Obraceli se na nejrůznější úřady, podali dokonce trestní oznámení, ale nic se nedělo. Pak požádali o pomoc Centrum pro podporu občanů, které celou kauzu dostalo do médií a navrhlo další postup pro jednání s úřady. Ačkoliv protestující občany na jejich dubnové demonstraci nikdo nevyšlechl, znečišťování potoka během několika dní skončilo a věc se začala vyšetřovat.

AUTOMOBILY PO LESÍCH JEZDIT NEBUDOU

Projekt na stavbu polygonu pro zkoušky nových typů vozů představila Škoda Auto na podzim 2000. Stavba měla vzniknout u Obrubců na Mladoboleslavsku. Po dvou letech příprav měl poslední slovo sedlák Jiří Rajman, vlastníci klíčové pozemky. Rozhodl se půdu neprodat za žádnou cenu. Škoda se po neúspěchu zaměřila na bývalý vojenský újezd Mladá u Milovic, kde odborníci potvrdili výskyt vzácných druhů rostlin a živočichů a milovické stepi přirovnali k Pálavě a Českému krasu. Ačkoliv obce polygon jednoznačně odmítly, tlak automobilky platil na úředníky a ti vydávali jedno povolení za druhým. Centrum pro podporu občanů se kauzou zabývalo hned od počátku a poskytovalo občanům i obcím všestrannou pomoc. Případ vzal v létě 2003 rychlý konec: Škoda prohlásila, že od záměru ustupuje.

Jak Vám pomůžeme?

Jednoduché problémy Vám pomůžeme vyřešit po telefonu nebo prostřednictvím e-mailu. Po předběžné dohodě nás můžete navštívit v některé z našich kanceláří:

Praha	tel.: 222 781 471	e-mail: cepo@arnika.org
Děčín	tel.: 412 510 650	e-mail: decin@arnika.org
Ostrava	tel.: 596 244 314	e-mail: ostrava@arnika.org
Jihlava	tel.: 775 168 026	e-mail: jihlava@arnika.org

Rádi Vám zašleme části zákonů, které můžete využít, informace, které souvisí s Vaším případem, podklady pro založení občanského sdružení atp. (zjistíme Vám např. informace o investorech projektu). Z naší knihovny Vám půjčíme knihy a videokazety, některé publikace si u nás můžete rovněž zakoupit. Pomůžeme Vám sepsat dopisy pro účast v procesu EIA nebo správních řízeních, kontaktovat sdělovací prostředky a vytvořit informační materiály pro veřejnost. Pokud to pro Vás bude výhodné, můžete po dohodě využít vybavení naší kanceláře (kopírku, fax, počítače).

Můžete se zúčastnit seminářů, které každoročně pořádáme. Semináře bývají zaměřeny na konkrétní problematiku a slouží k výměně zkušeností mezi účastníky.

Pokud se rozhodnete s námi spolupracovat dlouhodobě, budeme se s Vámi účastnit důležitých jednání ve Vašem případě a pomůžeme Vám zapojit se do některé ze sítí občanských sdružení. Naším prostřednictvím můžete připomínkovat zákony, nově vznikající v Parlamentu ČR.



- zajímám se o členství v Arnice, pošlete mi více informací
- chci se osobně zapojit do činnosti Arniky
- chci Arniku podpořit finančně, zašlete mi instrukce
- chci dostávat aktuální zprávy Arniky e-mailem

jméno

adresa

telefon

e-mail

podpis